



大众旅游

热线电话: (0531)82676314 Email: dalvyou@163.com

13

图说旅游



蒙阴金秋果品飘香

蒙阴县高都镇,漫山遍野的山楂压弯了树枝,游客纷至,采果赏果。目前,蒙阴县已有林果面积100万亩,各类果品年产量达到12亿公斤,果乡游成为蒙阴特色生态旅游的新增长点。

□刘春蕾 张圣虎 报道

菊花花开

2012年十一黄金周期间,垦利县黄河口镇的菊花种植示范基地吸引了大批游客。在盛开的菊花丛中,游客们都在忙着拍照、观赏,玩得不亦乐乎。

□刘玲玲 管恩凝 报道



傍上采摘游 葡萄不愁卖

10月13日,游客在文登市葛家镇西于村的葡萄园里采摘葡萄,该村千亩“红宝石葡萄”喜获丰收,亩均产量达2000多公斤。葡萄集中上市,销售成为难题,在合作社积极组织农超对接的同时,镇上扶持发展近郊采摘游,亩均收入达到2万多元。

□彭辉 王波 报道



畅游“花海” 感受浪漫

10月14日,游客在观赏大片种植的马鞭草。日前,山东济南东部各种大面积种植的花卉进入盛花期,百亩薰衣草园等吸引众多市民前来观赏。

□新华社发

山东作家莫言获诺贝尔文学奖后，“莫言效应”持续发酵，其家乡欲借此推动当地旅游发展，提出——

读莫言 游高密

□记者 吴洪斌 通讯员 龚吉进 报道
本报高密10月14日讯 山东作家莫言获诺贝尔文学奖后,“莫言效应”持续发酵。今天记者在高密采访时获悉,高密市将深入发掘莫言作品中“东北乡”等艺术场景,借此推动旅游文化产业发展。高密市市长杨建华介绍,高密将着力打造“三贤四宝,莫言家乡”文化旅游品牌,挖掘莫言“红高粱”文化旅游资源,加强莫言旧居和莫言文学馆等场所的保护建设工作,尽快将高密的旅游文化品牌推向世界。

如果不是莫言获诺贝尔文学奖引起的巨大轰动,高密这个位于山东半岛中部,胶莱平原腹地的县级的旅游资源也许不会这么令人注目。在山东,高密的旅游一直处于温冷地区,成形的旅游线路尚不明显。高密是中国民间艺术之乡和中国灰灰年画之乡。高密茂腔,扑灰年画,剪纸、泥塑被称为民艺“四宝”,列为国家非物质文化遗产保护项目。齐相晏婴、汉代经学大师郑玄、清代大学士刘墉诞生在这里,被誉为“高密三贤”。为此,当地今天提出了“古有三贤,今有莫言”的口

号。借名人效应打造名人家乡旅游品牌在世界上早有成功的例子。省旅游局市场处处长王春生曾专门考察过莎士比亚的故乡,他说,就那么一个小镇,利用现代声光电的手法展示莎士比亚的生平,一年接待300多万世界各地的游客。他考察了高密后认为,高密是山东民俗富集的区域,高密的剪纸曾经成为外贸收藏的礼品,因此,高密地域民俗文化品牌必将走向世界。

早在5年前,山东省旅游规划设计研究院的院长陈国忠就为高密做过旅游规划,他提出,高密可以打造“东北乡红高粱民俗生态旅游区”。他的思路是以莫言文学王国里的“高密东北乡”和电影《红高粱》为核心内涵,将“《红高粱》外景拍摄地”、“莫言旧居”、“大拦滞洪区”、“临港物流”等资源要素整合在一起,民俗风情与湿地生态相结合,打造独具东北乡风情的湿地民俗生态旅游区,成为高密旅游发展的亮点项目。

为了挖掘莫言家乡的旅游文化品牌,山东省旅游局今天宣布策划出“寻找你最喜欢的莫言小

说中的文学地理场景微博互动方案”。活动引导网友通过微博,把各自最欣赏的莫言小说中的文学地理场景描述出来,省旅游局安排专业人员到高密东北乡比照拍摄展示。如果找不到场景,将进行规划建设使其复原。

记者还获悉,山东出版集团正策划出版《读莫言·游高密》的书籍,借此在短期内满足前来踏访莫言老家高密的外地游客的探求欲望。

相关链接——

高密跟莫言相关的旅游资源

- 1.“东北乡”概念:莫言作品和讲话中反复提到的“东北乡”泛指原高密市的大栏乡、河崖乡,即现在的高密疏港物流园区、夏庄镇以及姜山镇。在“东北乡”概念里有2个省级旅游特色村:首批国家级非物质文化遗产聂家庄泥塑的发源地姜山镇聂家庄村和首批国家级非物质文化遗产高密剪纸基本用材红纸基地夏庄镇李家村。
- 2.莫言文学馆:莫言文学馆位于市内文昌街中段,汽车站北门斜对面,建筑面积1900多平方米。馆名“莫言文学馆”为我国著名作家王蒙所题,门柱上的楹联“身居平安里心忧天下,神游东北乡笔写华章”由著名作家贾平凹题写。
- 3.莫言旧居:城里南关村——莫言结婚及青年时代生活所在地,莫言婚后在此居住多年,他前期的部分作品便是在此创作完成。
- 4.莫言老屋:东北乡——莫言出生地和少年生活所在地,位于高密市东北部胶河疏港物流园平安庄村,距市区约10公里。
- 5.《红高粱》拍摄基地:也是孙家口伏击战旧址青纱桥、公婆庙惨案红色旅游纪念地,青纱桥位于高密市东北部胶河疏港物流园孙家口村村后,距市区约20公里,为著名电影导演张艺谋拍摄电影《红高粱》的主要拍摄地之一。公婆庙即公婆庙村,现改名东风村,属高密市胶河疏港物流园,距市区约20公里。
- 6.其他跟莫言相关的和作品中反复提到的影像:高密驴包、高密剪纸、高密茂腔、高密九儿特酿酒、高密白酒。



2014青岛世园会中华园 已确认参展摊位44个

□孙雯丽 报道

本报青岛讯 10月12日,2014青岛世界园艺博览会中华园参展省份首次集中签约仪式在青岛举行。目前,中华园51个展园中已确认参展展44个,部分展园将在11月份进入开工建设阶段。

据了解,2014年4月25日至10月25日,青岛世园会将在百果山森林公园上演。按照“五洲聚会、中华团圆”的目标,园区分别规划了国际园、中华园、绿业园3个招展片区,国内各省(市、区)及港澳台地区展位均位于中华园。中华园位于整个园区东南部,总面积22.7公顷,以“中华聚会、园艺舞台”为主题,以“如意祥云”作为重要的设计要素布局公共空间和展区,沿时间线展示中华“上下五千年”的园林园艺发展历程,突出“双轴、九区、二十三景”的布局,届时将会有牡丹迷宫、晴空复道、卧波长桥、山海观星、曲水流觞、东篱忆菊等景点呈现。

节后机票价格降幅大

多条航线价格低于动车价

□孙雯丽 报道

本报青岛讯 国庆黄金周一过,许多航线的机票价格下调十分明显。节前部分全价票或者高价票的热门航线,节后机票价格最低降至3-4折,下调幅度大。记者从携程网境内机票预订数据了解到,10月8日以后至10月底之前,从青岛始发的机票,降幅最大的线路主要集中在上海、广州、西安、成都、南京、大连、沈阳等地,折扣基本在原价的3折至4折不等。记者以携程网公布的机票和动车价格进行了对比,发现部分线路出现了机票价与动车价倒挂的情况。如10月12日青岛飞上海航线的最低票价为300元,另加190元的机建和燃油税费共490元,10月中下旬更有低至410元的机票,而青岛始发去上海的高铁二等座票价520元,一等座票价820元,机票价格低于高铁票价。但高铁需耗时约6小时40分钟,飞机仅耗时1小时多,再算上时间成本,节后趁机票低价期选择低价航班出行是非常明智的选择。

如有到成都、沈阳、西安等远离城市的出行计划,那么节后机票可以说到最具性价比的阶段。节后青岛飞往成都含税最低价790元,耗时约3小时,而青岛至成都快速软卧票价783元,耗时约40小时,列车的性价比明显较低;青岛飞沈阳含税最低460元,快速软卧票价499元;青岛飞西安含税最低490元,快速软卧票价529元。

“国庆长假过后,青岛出发的航线机票价格也大幅跳水,错峰出游好时机已经来临,许多航线的含税票价已经低于动车或高铁票价,非常划算。此外携程网还推出了订国内机票并购买延退险可获得200元度假抵用券,以及携程网会员订机票就可免费使用1年价值30元的专业版手机客户端等优惠活动。”携程网青岛分公司公共事务部经理高杰表示。

高杰建议,如今,秋季的自然风光和气温较“十一”时都更舒适,景点、酒店和机票价格因为错峰高峰也更具诱惑力,如果消费者时间充裕,避开“十一”高峰进行长途出游确实划算。



台儿庄古城又添新景区

▲10月11日,记者从台儿庄古城管委会了解到,继台城旧志、月河街、顺河街、船形街、大战遗址区、中兴街等台儿庄古城景区开放之后,二期工程又一新景区——非物质文化遗产集中展示区的商铺及教堂、泰和楼、女人街、长寿桥等景点已经竣工,这些景点与台儿庄古城特有的水巷、水庄相依相邻、相映成趣,让这座运河古城更加绚丽多彩。图为由龟沚、教堂、长寿桥组成的美丽夜景。

□高启民 岳增群 报道

乡村,人类共同追求的家园

——写在寻找山东最美乡村颁奖前夕

□ 本报记者 邵方超

历时4个月,寻找山东最美乡村的活动暂告一段落。从胶东半岛到沂蒙山区,从黄河口处到微山湖畔……10余次乡村探访下来,一个问题始终徘徊心间:一次次的探访,我们在寻找什么?

中国文化起源于悠久的农业文明,中华文化的根在农村。也许就像柯灵在《乡土情结》中说的那样:每个人的心里,都有一方魂牵梦萦的土地。得意时想到它,失意时想到它……辽阔的空间,悠远的时间,都不会使这种感情褪色。

在城市化进程加速的今天,乡村应该吸引也正在吸引更多关注的目光。胡锦涛总书记早在2004年党的十六届四中全会上就曾指出,纵观一些工业化国家发展的历程,在工业化初始阶段,农业支持工业,为工业提供积累是带有普遍性的趋向;但在工业化达到相当程度以后,工业反哺农业、城市支持农村,实现工业与农业、城市与农村协调发展,也是带有普遍性的趋向。今天,关注乡村正当时。

寻找山东最美乡村,是一次发现之旅。

还记得那个细雨中的午后,在黄河口万亩稻田的窝棚里住着的那对夫妻吗?给我们端上来一盆热气腾腾的野生大闸蟹;还记得东湖里打渔撑船的老汉吗?带我们泛舟在碧波间,指着一个小荒凉的小岛说,那里曾经是他的家;还记得酒庄围村的木兰沟吗?久居村庄的法国老头告诉我们,胶东民居也可以融入西方风情……

这是我所见到的山东的乡村,没有高楼大厦、钢筋混凝土、灯红酒绿,却从不缺少层林尽染、鱼翔浅底、宁静与惬意;没有四通八达的交通,却不塞车从不拥堵;没有热闹的街市、广场,却能最先吃到“山珍海味”……

众所周知,乡村是自然生态保留最集中、传统文化保存最富集的地域,是人类的共同财富,也是人类共同追求的精神家园。随着社会发展,人类逐渐开始追求休闲、养性、愉悦身心,注重精神享受,强调与自然和谐一致。

乡村旅游应运而生并逐渐成长壮大。乡村旅游被普遍认为是具有高品质特色、高度体验性、突出生态性的旅游方式,我国的乡村旅游也

正在从农家乐阶段上升到品味自然生态、体验乡村环境、认知乡村文化的新阶段。所以,我们每个人都有义务以高度的文化自觉和生态自觉,把发展乡村旅游与传承乡村文化、保护乡村生态紧密结合起来,在发展中传承和实现创新。在发展高品质、高体验、原生态的乡村旅游的路上自然充满艰辛。因为在中国,乡村旅游承载了太多内容。

正如中国旅游研究院院长戴斌所言,我们是在一个拥有13亿人口的发展中国家发展旅游事业,这就要求我们必须强调发展旅游业的综合效益,更加重视发挥旅游业在提高地区经济发展水平、改善居民生活质量、就业、扶贫、环保等方面的作用,通过发展乡村旅游、民族旅游努力缩小城乡差距和改善地区发展不平衡的格局,进一步提升旅游业的就业吸纳能力,更加突出旅游业在节能环保、减少资源消耗等方面的贡献。

乡村旅游为推进新型城镇化找到了新路子。山东省乡村旅游近年来开展的如火如荼。2011年,山东省乡村旅游接待1.6亿人次,同比增长

20%,收入706亿元,同比增长33%,相当于当年农业增加值的20%;规模化开展乡村旅游的村庄2500个,经营业户4.7万户,从业人员19.5万人,间接和季节性从业人员150万。

为了更好地发展乡村旅游,山东省旅游局明确提出,按照文化原生的要求,加大对古村落、古遗址、古遗址和乡村生产生活环境的保护,不动一砖一瓦,不移一树一木,不换一花一草,不替一河一塘,让游客原原本本、原汁原味地品味原生态文化。

又如中国青年学者熊培云所言,每个村庄都是一座圆明园,里面都有奇珍异宝,都值得保留。他极力反对“大树进城”,那不是在美化城市,而是在埋葬他人的故乡。

乡村旅游,要注重保护与开发并举。在我们发现乡村之美、惊叹它的生态环保的同时,要坚持走可持续旅游的路子,适度开发,让游客对当地的自然、社会、文化资源予以尊重和爱护,并通过与当地人的互动,为其生态环境和下一代的发展提供有效的支持。

□ 责任编辑 赵卫平

电话: (0531)85193261

因为,乡村是人类共同追求的家园!